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Scientific originality. The competitive dynamics concept was clarified accord-

ing to the research, critical analysis and synthesis of approaches of foreign and 

domestic scientists to the competitive dynamics essence study. 

Practical value. The results can be aimed at improving the competitive behav-

iour of firms in certain segments of the consumer market. Working awareness of 

strategic groups modern behavioral patterns will allow to improve the intra-firm 

strategy. 

Key words: competition, competitive dynamics, competitive behaviour, strate-

gic groups, strategic management. 
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SYSTEMATIZATION OF APPROACHES TO THE INSIGHT 

OF «INDUSTRIAL TOURISM» NOTION 

Мета. Мета статті полягає в узагальненні та систематизації існуючих 

підходів до розуміння сутності поняття «промисловий туризм». 

Методи. У процесі дослідження використано методи теоретичного 

узагальнення і порівняння, аналізу і синтезу (для уточнення сутності поняття 

«промисловий туризм»). 

Результати. На підставі проведеного дослідження узагальнено основні 

підходи до визначення промислового туризму, запропоновано авторський під-

хід до розуміння сутності поняття «промисловий туризм». 

Наукова новизна. Отримав подальший розвиток понятійно-катего-

ріальний апарат теорії туризму. Промисловий туризм пропонується роз-
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глядати як спеціалізований вид туризму, що поєднує відвідування об’єктів, 

породжених технологіями минулого та інноваційних сучасних інженерних 

споруд, об’єктів специфічної промислової діяльності людини з метою отри-

мання психологічного, естетичного або дослідницького задоволення. 

Практична значимість. Отримані висновки та результати можуть 

бути використані під час формування стратегії розвитку туризму в цілому 

та промислового туризму зокрема в Україні.  

Ключові слова: підходи, погляди, поняття, туризм, промисловий туризм. 

Постановка проблеми. Проблемі визначення сутності поняття «промис-

ловий туризм» присвячена велика кількість робіт як українських, так і зарубіж-

них учених. Однак, незважаючи на значний науковий і практичний інтерес до 

вирішення означеної проблеми, у теперішній час немає узагальнених поглядів 

та підходів до розуміння поняття «промисловий туризм». 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Спроба аналізу та системати-

зації понятійно-термінологічного апарату промислового туризму, обґрунту-

вання його значення знаходить відображення в працях зарубіжних та україн-

ських вчених, серед яких: Д. Маккенел [1], Р. Прентіс [2], П. Ялі [3], Т. Додд і 

В. Біджотті [4], Д. Візгалов [5], В. Данильчук [6]. 

Мета статті полягає у систематизації теоретичних підходів щодо визна-

чення поняття «промисловий туризм». Вона реалізується за допомогою вирі-

шення ряду завдань: провести аналіз існуючих поглядів та підходів до розу-

міння сутності поняття «промисловий туризм», уточнити його значення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розглянемо підходи науков-

ців до визначення сутності поняття «промисловий туризм».  

Так, Д. Маккенел під терміном «промисловий туризм» розуміє екскурсії 

до банків, телефонних компанії, промислових заводів [1, с. 36]. Р. Прентіс 

розуміє під даним терміном «подорожі до туристських визначних пам’яток, 

які включають в себе елементи промисловості, і стосуються основного вироб-

ництва, наприклад, ферми, молочні ферми, виноградники, гірничовидобувна 

промисловість; центри ремесла і ремісничі майстерні, а також заводи, пивовар-

ні і винокурні; транспорт» [2]. У свою чергу, П. Ялі трактує поняття «промис-

ловий туризм» як «презентацію сучасних виробничих процесів» [3, с. 142]. 

Т. Додд і В. Біджотті під зазначеним терміном розуміють «візити споживачів 

до місць виробничого процесу та можуть включати навчальні екскурсій, дегу-

стацію продукції, яка виробляється» [4, с. 47]. Т. Казакова розглядає його як 

«вид техногенного туризму, сутнісною компонентою якого є відвідування під-

приємств, що працюють» [14]. М. Зав’ялова дає наступне визначення даного 

виду туризму: «промисловий туризм – організація регулярних туристичних 

турів на діючі (або ті, що колись діяли) промислові підприємства з метою за-

доволення пізнавальних, професійних, ділових інтересів» [15]. Думку зазна-
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чених вище авторів поділяє В. Данильчук, розуміючи під зазначеним термі-

ном «вид туристичної діяльності, пов’язаний із відвідуванням об’єктів проми-

слового характеру» [6]. При цьому В. Пацюк зазначає, що промисловий 

туризм «як вид активного туризму, сконцентрованого в промислових районах, 

<…> має на меті вивчення індустріальних ландшафтів, ознайомлення із зраз-

ками індустріальної архітектури, відвідування діючих виробничих підпри-

ємств з метою задоволення пізнавальних, професійних, ділових цілей» [12]. 

У свою чергу О. Чередниченко приходить до висновку, що даний вид туризму 

передбачає «дослідження територій, будинків та інженерних споруджень ви-

робничого (не цивільного) чи спеціального призначення, а також будь-яких 

залишених (занедбаних) споруджень із метою одержання психологічного й 

естетичного задоволення або задоволення дослідницького інтересу, захоплення у 

вигляді фотографування» [13]. Позицію зазначених вище вчених поділяють 

автори робіт [5],[7]–[11]. Так, промисловий туризм розглядається як «різ-

новид аграрного туризму <…> підприємство, яке прагне залучати відвідувачів 

для придбання сільськогосподарської продукції, виробленої підприємством» 

[7, с. 18]; «відвідування виноградників, виноробень, винних фестивалів та 

шоу» [8, с. 269]; «процес спостерігання і розуміння діяльності інших людей на 

робочих місцях» [9,с.517]; «відвідування робочих заводів, можливість побачити 

промисловість в дії» [10, с. 51]. Аналогічної думки дотримується М. Крачило, 

розуміючи промисловий туризм як «відокремлений вид туризму, пов’язаний із 

відвідуванням регіонів, де поширені та зберігаються місцевим населенням, 

певні народні промисли – різьба по дереву, гончарство, килимарство, лозопле-

тіння тощо» [11]. У свою чергу Д. Візгалов вважає, що під зазначеним термі-

ном доцільно розуміти «інструмент маркетингу території, системної роботи 

місцевих спільнот з просування її інтересів для залучення інвесторів, туристів 

або потенційних мешканців» [5]. 

Систематизація підходів до розуміння сутності поняття «промисловий 

туризм» дозволила зробити висновок, що на сьогоднішній день всі існуючі 

підходи можна умовно розділити на дві групи: промисловий туризм як соціа-

льно-культурна діяльність людини; промисловий туризм як процес спогля-

дання або вивчення і знайомства з об’єктами промислового туризму (табл.1). 

Таблиця 1 – Підходи до розуміння 

сутності поняття «промисловий туризм» 

Визначення Автор, джерело 

Промисловий туризм як соціально-культурна діяльність людини 

«Вид активного туризму, сконцентрованого в промислових 

районах, який має на меті вивчення індустріальних ландшаф-

тів, ознайомлення із зразками індустріальної архітектури, від-

відування діючих виробничих підприємств з метою задово-

лення пізнавальних, професійних, ділових цілей» 

В. Пацюк, 

2008 [12] 
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Продовження таблиці 1 

«Дослідження територій, будинків та інженерних споруджень 

виробничого (не цивільного) чи спеціального призначення, а 

також будь-яких залишених (занедбаних) споруджень із метою 

одержання психологічного й естетичного задоволення або за-

доволення дослідницького інтересу, захоплення у вигляді фото-

графування» 

О. Чередниченко, 

2009 [13] 

«Вид туризму, метою якого є відвідування діючих (або таких, 

що колись діяли) промислових підприємств або об’єктів із ме-

тою задоволення пізнавальних, професійних, ділових та інших 

інтересів» 

Є. Колосінський, 

Н. Колосінська, 

2012 [16, с. 78] 

«Організація регулярних туристичних турів на діючі (або ті, що 

колись діяли) промислові підприємства з метою задоволення 

пізнавальних, професійних, ділових інтересів»  

М. Зав’ялова, 

 2015 [15] 

Промисловий туризм як процес споглядання 

«Екскурсії до банків, телефонних компанії, промислових заво-

дів» 

Д. Маккенел, 

1976 [14, с. 36] 

«Промисловий туризм – відокремлений вид туризму, 

пов’язаний із відвідуванням регіонів, де поширені та зберіга-

ються місцевим населенням, певні народні промисли – різьба 

по дереву, гончарство, килимарство, лозоплетіння тощо» 

М. Крачило, 

1981 [11] 

«Різновид аграрного туризму <…> підприємство, яке прагне 

залучати відвідувачів для придбання сільськогосподарської 

продукції, виробленої підприємством»  

М. Фокс, 1991 

[7, с. 18] 

«Презентація сучасних виробничих процесів» 
П. Ялі, 1992 

[3, с. 142] 

«Подорож до туристичних визначних памʼяток, які включають 

в себе елементи промисловості, і стосується основного вироб-

ництва, наприклад, ферми, молочні ферми, виноградники, гір-

ничодобувна промисловість; центри ремесла і ремісничі майс-

терні, а також заводи, пивоварні і винокурні; транспорт» 

Р. Прентіс, 

1993 [2] 

«Процес спостерігання і розуміння діяльності інших людей на 

робочих місцях» 

Г. Макбоел, 1994 

[9, с. 517] 

«Відвідування робочих заводів, можливість побачити промис-

ловість в дії» 

Дж. Шварбрук, 

1995 [10, с. 51] 

«Відвідування виноградників, виноробень, винних фестивалів 

та шоу» 

Н. Макіоніс, 

1996 [8, с. 269] 

«Візити споживачів до місць виробничого процесу та можуть 

включати навчальні екскурсій, дегустацію продукції, яка виро-

бляється» 

Т. Додд, 

В. Біджотті, 

1997 [4, с. 47] 

«Сучасний напрям туризму, що полягає у дослідженні промис-

лових територій, інженерних споруд, будівель виробничого або 

спеціального призначення, а також інших покинутих або поки-

нутих довгий час споруд» 

В. Запарій, 

2007 [17] 

«Вид техногенного туризму, сутнісною компонентою якого є 

відвідування підприємств, що працюють» 

Т. Казакова, 

2009  [14] 

«Інструмент маркетингу території, системної роботи місцевих 

спільнот з просування її інтересів для залучення інвесторів, 

туристів або потенційних мешканців»  

Д. Візгалов, 

2012 [5] 
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Узагальнюючи підходи до визначення сутності поняття «промисловий 

туризм» необхідно відзначити, що спільною рисою тлумачень промислового 

туризму в рамках соціально-культурного підходу є виявлення мети подорожі, 

яка задовольняє потреби туристів; другий підхід, за яким промисловий туризм 

розглядається як процес споглядання, акцентує увагу на визначення об’єктів 

промислового туризму. Кожний з підходів лише окремо виражає сутність за-

значеного терміну та не охоплює визначення різноманітності об’єктів проми-

слового туризму. Тому, виникає необхідність використання більш широкого 

поняття, який враховував би зазначені вище підходи. 

Висновки. Таким чином, під терміном «промисловий туризм» пропону-

ється розуміти спеціалізований вид туризму, що поєднує відвідування 

об’єктів, породжених технологіями минулого та інноваційних сучасних інже-

нерних споруд, обʼєктів специфічної промислової діяльності людини з метою 

отримання психологічного, естетичного або дослідницького задоволення. На 

сьогоднішній день всі існуючі підходи до розуміння сутності поняття можна 

умовна розділити на дві групи: промисловий туризм як соціально-культурна 

діяльність людини; промисловий туризм як процес споглядання або вивчення 

і знайомства з об’єктами промислового туризму 
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Цель. Цель статьи заключается в обобщении и систематизации суще-

ствующих взглядов относительно понимания промышленного туризма. 

Методы. В процессе исследования использованы методы теоретическо-

го обобщения и сравнения, анализа и синтеза (для уточнения сущности поня-

тия «промышленный туризм»). 

Результаты. На основании проведенного исследования обобщены ос-

новные подходы к определению понятия «промышленный туризм», предло-

жено авторское определение категории «промышленный туризм». 
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Научная новизна. Получил дальнейшее развитие понятийно-

категориальный аппарат промышленного туризму. Таким образом, промыш-

ленный туризм предлагается рассматривать как специализированный вид 

туризма, сочетающий посещение объектов, порожденных технологиями про-

шлого и современных инновационных инженерных сооружений, объектов 

специфической промышленной деятельности человека с целью получения пси-

хологического, эстетического или исследовательского удовольствия. 

Практическая значимость. Полученные выводы и результаты могут 

быть использованы при формировании стратегии развития туризма в целом 

и промышленного туризма в частности в Украине. 

Ключевые слова: подходы, взгляды, понятие, туризм, промышленный 

туризм. 

Objective. The purpose of the article is to generalize and systematize the ex-

isting views on the understanding of the nature of industrial tourism. 

Methods. In the course of investigation methods of theoretical generalization 

and comparison, analysis and synthesis (to clarify the nature of the "industrial tour-

ism" term) are applied. 

Scientific results. On the basis of the research the main approaches to the def-

inition of "industrial tourism" are summarized, author’s definition of "industrial 

tourism" category is proposed. 

Scientific originality. The author has developed conceptual and categorical 

framework, in particular the category of “industrial tourism, which can be consid-

ered as a specialized type of tourism that combines visits to the sites generated by 

the technologies of the past and contemporary innovative engineering structures of 

specific human industrial activity for the purpose of obtaining psychological, aes-

thetic pleasure or research. 

Practical value. The findings and results can be used while shaping the tour-

ism development strategy in general and industrial tourism in Ukraine in particular. 

Keywords: approaches, views, nature of the concept, tourism, industrial tourism. 

 

 

 

  


